

# 美企 CEO 指特朗普上台助提升盈利

【香港商報訊】美國總統特朗普才剛宣誓就職幾個小時，但不少標指成分股企業的 CEO 已樂觀地認為特朗普承諾的減稅、刺激性支出及鬆綁監管措施將提振企業盈利。

## 標指企業 Q1 盈利料增 13.6%

大摩、達美航空及其他美國大型企業的高層紛紛表示，特朗普團隊已為企業帶來更光明前景。大摩 CEO 戈爾曼稱，在進入 2017 年之際，值得樂觀的理由肯定比 2016 年年初更多。他表示更為樂觀的理由包括 11 月 8 日大選後消費者信心動升，以及特朗普承諾的減稅。

美國企業第四季財報甫展開不久，但已可窺見主要

大型企業對特朗普時代的預期，而目前為止，看法大致以正面居多。在過去一周公布財報的標指企業之中，已有十多個表示樂觀看好可能的減稅、基建支出、員工福利成本及減少監管。由於去年油價下跌及美元走強，美國企業盈利原本就已呈現復蘇，根據路透社資料，預料標指企業去年第四季盈利平均增加 6.3%，今年第一季增加 13.6%。

達美航空巴斯蒂安同樣看法樂觀，他這個月向分析師表示，他對特朗普承諾的基建支出感到興奮，他認為中東國家航空公司獲得政府大量補助的不公平競爭問題，很有可能獲得正視。此外，多數中小企業及消費者確實預期特朗普時代的前景更為光明。全美獨立企業聯盟的數據顯示，12 月小型企業信心指數升至

12 年高點。世界大型企業研究會公布，美國 12 月消費者信心指數創 2001 年 8 月以來最高。

## 發基建新國債或推高債息

另一方面，美國國債收益率上周五從兩周半高位回落，特朗普在就職演說中高舉民粹主義大旗，令部分投資者擔心財政刺激措施可能會被延後。BMO 利率策略師高利說：「當特朗普反建制的呼聲高一些，國債收益率就會低一些。」高利指出，在某種程度上，市場認為特朗普上任後的風險是如果他將更多精力投入民粹主義的話題，市場將更難相信會有財政政策、刺激措施、基建項目等其他議案也能獲得通過。高利還稱，投資者已經押注特朗普將增加基建投資來帶動經濟增長。美國

新政府的基建開支可能也要靠新的國債供應來融資，這可能進一步拖累國債表現，推高國債收益率。

## 出口術壓低美元恐難見效

此外，大摩分析師也就特朗普和美元之間的關係進行分析，指出特朗普打破不對美元估值的常規，與當前財政部的美元強勁政策相悖。特朗普一直表示美元過強，外界猜測他是否會採政策工具來削弱美元。第一個政策選擇就是用言語打壓美元，但是只說不做對美元的影響不會持續很長時間。大摩認為，用言語打壓美元或者施壓聯儲局的行為不太可能會成功。但如果特朗普未能實施其關於財政政策或者稅收改革的承諾，這才是美元真正的背後殺手。

## 上任翌日多地爆大型示威

# 全球 460 多萬人反特



▲美國樂壇天后麥當娜在台上發言，鼓勵群眾不要放棄，最終都會勝利。路透社

▶在華盛頓的婦女大遊行中，示威者舉着「普京贏！美國輸！」的標語。路透社



【香港商報訊】美國新任總統特朗普就職後第一天，全美各大城市有超過 200 萬人上街，響應「婦女大遊行」活動，抗議特朗普歧視女性的言論。而全球則估計有 670 場同類型示威，主辦單位估計有

超過 460 萬人參與。單在美國首都華盛頓，就有超過 50 萬名民眾集會。多位演藝界人士輪流上台發言，包括紀錄片導演米高摩亞，以及樂壇天后麥當娜等。

## 特朗普大樓被重重包圍

雖然籌辦單位沒有特別標明「反特朗普」，但以抨擊特朗普對女性的態度、積極關注婦女權益為大前提，講者的演講主題亦大多針對特朗普有關種族平等、全球暖化、移民權益等政見。據活動組織方「婦女大遊行」網站介紹，這次活動最初在社交網站上發起。特朗普大選勝利後，這一倡議瞬間在全美得到響應，不少女參議員、女政府官員、女演員紛紛表示支持。隨後，美國多地相繼自發成立了遊行組織分部，在特朗普就職前就已向警方申請遊行許可、確定遊行路線、活動規則、組織方式等，相關的網頁、推特、臉書帳戶也同時註冊推出。

美國華盛頓、紐約、芝加哥、洛杉磯等多地當地時間 21 日都有大規模遊行，上百萬名以女性為主的遊行民眾用和平集會的方式要求在大選中屢屢對女性出言不遜的特朗普尊重女性權利、保護女性權益，要求新政府支持民權、反對歧視和停止族群分裂。洛杉磯主辦單位更聲稱，當地的示威人數多達 75 萬人。

在紐約，遊行隊伍從距離聯合國不遠的一處廣場出發，終點在曼哈頓第五大道的特朗普大樓。人群將特朗普大樓圍得嚴嚴實實，組織方說參加遊行的實際人數超過 20 萬。

## 華府部分地鐵站要關閉

而在華盛頓現場的示威者幾乎都是女性，許多人戴

着粉紅色「貓帽」參與，人數較一天前特朗普就職典禮的觀禮人數還要多。國家廣場旁的主要幹道獨立大道擠滿人潮，多達 11 個街區，綿延 1.5 公里，擠得水洩不通。華府的地鐵都擠滿人，部分車站因月台和停車設施不勝負荷，禁止人群進站。而特朗普上任翌日按傳統到教堂參加崇拜，之後乘專車返回白宮，期間可以見到龐大的示威隊伍。當他的座駕駛經一個路口時，其他車輛均按響喇叭以示抗議。

美國樂壇天后麥當娜、阿莉莎基絲、性感女星史嘉麗祖安遜、雅絲莉萊迪等都有出席遊行，她們更分別上台發言，鼓勵群眾不要放棄，因為現時走過的路，會為日後的社會帶來改變，「善」最終會勝利。

## 白宮剛同性群組惹抨擊

歐洲多國亦有民眾遊行，向特朗普表達捍衛女性權益的決心。在英國倫敦，示威者遊行到特拉法加廣場。法國巴黎的示威則有大批在當地的美國留學生參與。有示威者稱，特朗普只代表一小部分恐懼和憤怒的美國人，根本不能代表整個美國。葡萄牙首都里斯本亦有數百名民眾響應號召，走到美國駐當地大使館示威。

而在中東地區，與美國關係友好的以色列，同樣有民眾舉行反特朗普示威。數百人在特拉維夫美國駐當地大使館外集會。有人不滿白宮網站在特朗普上任後，就刪除了關於同性群組的網頁，也有人不滿特朗普揚言在墨西哥邊境興建高牆。

## 就職後先訪中情局圖修補關係



特朗普否認跟情報部門關係不和，並稱自己 1000% 支持中情局的情報工作。路透社

【香港商報訊】特朗普 21 日在美國中情局發表演講，表明 1000% 支持中情局的工作，並重申要打擊極端組織「伊斯蘭國」。分析稱，特朗普明顯想藉機修

補和情報機關的裂痕，事緣他早前曾就中情局指俄羅斯干預美國大選一事，直斥中情局荒謬。

## 強調全力撐情報部門工作

特朗普就職後翌日，先按照傳統跟第一夫人梅拉尼婭，以及副總統彭斯夫婦，到華盛頓國家大教堂參加祈禱儀式。特朗普之後巡視維珍尼亞州的中情局總部，並向大約 400 名情報人員發表講話，除讚揚他們的表現，又強調會大力支持情報部門工作。不過在約十天前，正在準備就職的他卻將中情局為首的情報機關，與納粹德國相提並論。

CNN 分析稱，特朗普此行非常重要，因為特朗普與情報機關的關係此前受到了質疑。情報機關判斷俄羅斯政府參與了對民主黨郵件的網絡攻擊，但特朗普對這一判斷表示懷疑。此外，他在上任前疏於聽取每日情報簡報，也引起了憂慮。《美國之音》引述前中

情局反恐分析師佩里茲稱，中情局僱員都是很聰明的人，他們是專業人士，受過良好教育。一次安撫性講話不會真正改變他們對這位現任總統的嚴重關切。

## 前局長不滿總統自吹自擂

特朗普在講話中更坦言，自己之所以一上任就到中情局，是因為他「正在和媒體打仗」。他認為媒體捏造了他和情報機構的不和，並稱媒體人是「地球上最不誠實的人之一」。而剛卸任的中情局長布倫蘭則發表聲明稱，對特朗普「在中情局英雄紀念廳中自吹自擂的行為表示深切的悲傷和憤怒」。

中情局目前沒有局長，在特朗普上台後辭職，而特朗普提名的局長人選蓬佩奧尚未獲得國會參議院批准。據悉，蓬佩奧曾支持使用水刑等逼供手段，反對奧巴馬的伊朗核協議及關閉關塔那摩監獄的決定，因而被民主黨國會議員阻撓其上任。

## 特朗普斥傳媒報觀禮人數不實

【香港商報訊】特朗普在視察中情局時，指自己發表就職演說期間，觀眾的數目有近 150 萬人，但傳媒報道只得約 25 萬，採用的相片和片段不準確。白宮發言人斯派塞亦指今次觀禮的人數比任何一屆多。

## 媒體:25 萬 特:150 萬

特朗普指媒體故意少算出席他就職大典的觀禮人潮，只把重點放在華府國家廣場前空蕩蕩的街道。美國國家公園管理局的社交網站當天轉載兩幅俯瞰圖，對比奧巴馬及特朗普就職時的人數，但帖文其後已刪

除。特朗普表示，有間電視台估計觀禮人數只有 25 萬，「那是謊言」。他堅稱人潮從他發表演說的國會山莊，沿着階梯一路延伸到 20 個街區外的華盛頓紀念碑。

華盛頓當局並未提供當天的觀禮人數，但電視畫面清楚顯示，出席特朗普就職大典的人潮其實沒有延伸到華盛頓紀念碑。空拍照片也顯示，特朗普就職當天的觀禮人潮，明顯不及奧巴馬 2013 年連任時。

## 尼爾森:電視收視不俗

此外，據尼爾森的收視調查顯示，全美估計有

3100 萬人收看特朗普的就職典禮，收視率較奧巴馬 2013 年連任就職禮時的 2060 萬觀眾，多出逾 1000 萬人。據悉，特朗普就職典禮的收視調查涵蓋 12 個大氣廣播及有線網絡，其中 NBC 是最多人收看的電視網絡，觀眾有 580 萬人，其次是美國廣播公司 ABC 的 490 萬和 CBS 的 460 萬。在有線網絡方面，最多人收看霍士新聞頻道，觀眾人數高達 843 萬，其次是 CNN，觀眾 246 萬。

自 1969 年以來，收視率最高的總統就職典禮是 1981 年列根宣誓就任，高達 4180 萬人收看。

## 歐右翼大佬聚首 肯定英脫將蔓延

【香港商報訊】德國、法國、荷蘭及意大利等多個極右翼政黨領袖，周六在德國中部城市科布倫茨舉行會議，商討加強合作。德國總統候選人、極右翼政黨「國民陣線」主席勒龐相信，隨着英國脫歐以及特朗普主白宮，引發的骨牌效應將蔓延至全歐洲，聲言民族主義將在歐洲贏得更多選舉。

出席的極右翼政黨包括法國國民陣線、德國另類選擇黨、意大利北方聯盟、荷蘭自由黨。準備代表國民陣線於 5 月挑戰法國總統寶座的勒龐表示，今年將是歐洲民眾醒覺的一年。法國、荷蘭和德國今年都舉行換屆選舉，勒龐指希望這些國家的選民都會像英美的選民一樣，把英國脫歐的風潮帶來骨牌效應，迎接民族主義國家時代。她同時批評德國總理默克爾，指責她的移民政策為歐洲每天帶來災難。2016 年是英美世界醒覺之時，她肯定 2017 年會是歐洲大陸人民醒覺的一年。

## 不諱言受特朗普鼓舞

荷蘭極右翼自由黨領袖威爾德斯表示，特朗普就任美國總統，預視歐洲亦會發生相似變化。他批評移民使歐洲社會出現「伊斯蘭化」，「婦女感到恐懼，不敢露出金色頭髮」。他又在推特以「我們會令我們的國家好起來」宣傳今次會議，顯然是呼應以同樣口號競選的特朗普。多國出席會議的政黨都表示，希望能以主張民族主義及反移民訴求，吸引選民支持。

一向以來，歐洲的極右翼政黨對於公開會面都抱審慎態度，礙於主張民族主義政策，跨國合作亦受到局限。即使黨派要跨國會面，通常都會以低調的私人形式進行。這次會議是勒龐與德國另類選擇黨主席佩特里首次同場出席公開場合。歐洲極右翼罕有聯成一線，顯然是受特朗普當選美國總統鼓舞，各黨派領袖亦不諱言仰慕特朗普。目前在荷蘭大選所有民調中領先的威爾德斯，亦在會上給佩特里打氣說：「昨天是更自由的美國，明天將迎來新的歐洲。歐洲需要佩特里，不是默克爾。」此番說話令全場掌聲雷動。

## 文翠珊率先「訪特」

此外，英國首相文翠珊本周五將在華盛頓與美國總統特朗普會面，是特朗普上任後，首位接待及會見的外國領袖。英媒估計，文翠珊準備趁此機會，提醒特朗普勿再侮辱女性，並希望在脫歐公投後與美國迅速達成新的貿易協議。特朗普早前說，英國脫歐最終會成爲一件好事，承諾上任後會盡快與英國達成公平的貿易協議。



以法國國民陣線主席勒龐（中）為首的一眾歐洲極右翼政黨領袖都認為，今年將是歐洲民眾醒覺的一年。路透社

## 印火車出軌 最少 39 人死

【香港商報訊】印度警方昨天表示，當地時間周六深夜發生在該國安得拉邦的列車脫軌事故遇難人數已升至 39 人，另有 50 多人受傷。

這輛快速列車從傑格德爾布爾開往布巴內什瓦爾，當晚 11 時 20 分左右途經安得拉邦一火車站附近時發生脫軌事故。《印度快報》消息說，列車共 22 節車廂，除牽引機外，列車行李車廂、普通乘客車廂、臥鋪車廂等共九節車廂脫軌。警方稱，三個臥鋪車廂的傷亡人數最多。當地政府已派出近 10 輛救護車前往事發地展開救援，傷者已被送至附近兩家醫院接受救治。

BBC 消息稱，目前仍有多人被困在車廂內。救援人員警告，遇難人數可能進一步上升。事故現場錄像顯示，救援人員和當地居民試圖用手機屏幕照明，從車廂和車廂殘骸下救援被困乘客。印度總理莫迪在社交媒體上發布消息表示對事件感到悲痛，稱鐵路部門正加緊救援。

火車是印度國內重要交通工具，其鐵路網絡位列世界第四，每天約有 2300 萬人次乘坐。但因其線路陳舊，年久失修，導致安全紀錄不佳。僅 2014 年，印度就有 27581 人死於列車事故。